



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會施家倫議員提出之書面質詢

就立法會透過2024年8月2日第837/E639/VII/GPAL/2024號公函轉來，施家倫議員於2024年7月26日提出，行政長官辦公室於2024年8月5日收到的書面質詢，經徵詢司法警察局之意見，本辦公室現回覆如下：

就質詢第一點內容，網絡安全事故預警及應急中心（以下簡稱網安中心）在每年向網絡安全委員會呈交的《網絡安全總體報告》中，已對本澳關鍵基礎設施營運者的網絡安全義務履行情況、曾經發生的網絡安全事故，以及網安中心及監管實體於履行職責過程中發現其不足及困難等多方面進行綜合分析，並結合內地及全球的網安發展形勢和案例借鑒，向網絡安全委員會就本澳下一階段的網安工作總體發展規劃，以及各項短、中、長期的具體工作目標提出建議，以便各委員在年度全體會議上進行討論及決策，推動本澳網絡安全工作持續良好發展。

就質詢第二點內容，特區政府十分重視供應鏈安全問題，近年正積極推動政府部門就處理或儲存國家和特區政府內部機敏資料、提供關鍵對外服務等重要的網絡資訊系統，根據實際情況優先考慮落實國產化部署，避免由於科技出口限制、技術支援和更新服務中斷等原因，影響政府重要網絡資訊系統的持續安全和有效運作。同時，特區政府各相關部門聯同科技企業，亦持續透過不同渠道，向社會各界宣傳供應鏈安全的重要性，並對內地先進企業來澳開拓本地市場持歡迎態度。但需要指出的是，澳門作為開放型的經濟社會，不會限制政府部門和私人企業採購使用來自外國的產品和服務，各實體和個人有權自由選擇符合自身需求的網絡安全和資訊科技產品。

關於近期多個國家發生的電腦系統集體癱瘓事件，起因是由於有網絡安全防护程式供應商的軟件程式編碼出現錯誤所導致，而全球的軟件開發商皆有可能發生同類失誤，並不能憑藉自主研發解決有關潛在風險。對此，網安中心自投入運作以來，致力促進本澳關鍵基礎設施的網絡安全韌性，要求營運者加強



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

自身系統日常運維管理，認真落實系統更新上線前的測試工作，避免由於各類軟硬件故障而影響重要網絡服務的正常穩定運作，同時須制訂應急預案，以盡量減低網安事故造成的實際影響。

保安司司長辦公室主任張玉英